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Verbale del Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di 

Venezia 

Seduta del 16 marzo 2020 

A seguito di convocazione fissata alle ore 18.00 da parte del Presidente, il 

Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Venezia si è riunito 

il giorno 16 marzo 2020. 

Nel rispetto delle disposizioni emanate dal Governo per il contenimento e la 

gestione dell’emergenza da Covid–19 (articolo 1, comma 1, lettera q. del 

DPCM 8 marzo 2020), l’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Venezia 

ha inteso adottare misure precauzionali atte a limitare le presenze 

ravvicinate, per cui presso la sede di via Bruno Maderna n.7 a Mestre, sono 

presenti il Presidente e il Vice Presidente, mentre sono collegati con 

modalità da remoto, tramite Skype, i consiglieri Calvelli, Cellini, Donolato, 

Ferrini, Fullin, Geromin, Grosso, Niero, Pasqualon, Scibilia, Vassallo; è 

invece impossibilitata a partecipare al suddetto collegamento per 

problematiche connesse all’emergenza sanitaria il consigliere Semenzato, 

alla quale il Consiglio rivolge un ringraziamento collettivo. 

Alle ore 18.00, accertata la presenza nelle modalità sopra indicate dei 

consiglieri Calvelli, Cellini, De Marchis, Donolato, Ferrini, Fullin, Geromin, 

Grosso, Niero, Pasqualon, Scibilia e Vassallo, il Presidente dichiara aperta 

la seduta. 

Il Presidente si accerta previamente che i consiglieri abbiano ricevuto e 

avuto contezza della documentazione inviata dalla segreteria dell’Ordine, 

necessaria per il corretto svolgimento della seduta odierna; in particolare: 

 la bozza del verbale della seduta precedente. 
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Gli argomenti posti all’ordine del giorno sono i seguenti: 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

2) Movimenti Albo 

3) Comunicazioni 

4) Deliberazioni varie 

5) Attività Fondazione 

6) Anticorruzione e trasparenza 

7) Varie ed eventuali 

Ciò premesso, il Presidente procede all’illustrazione ed esame dei singoli 

argomenti. 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Viene approvato all’unanimità dei presenti il verbale della precedente seduta 

del giorno 02.03.2020, preventivamente inviato a tutti i Consiglieri. 

2) Movimenti Albo 

Il Presidente dà comunicazione dei movimenti che hanno interessato l’Albo, 

relativi alle seguenti nuove iscrizioni: 

Cognome Nome 
Luogo 

di nascita 
Data di 
Nascita Laurea Sede anno N. Sez Sett. 

Crediti 
attribuiti 

Precedenti 
Iscrizioni 

SCOMPARIN Riccardo 
San Dona’ 

di Piave 
VE 

18/01/1986 Gestionale Udine 2013 4940 A 2 30 
Venezia 09/02/2015 

Dimissionario 
21/01/2019 

MANTOAN Giada Dolo VE 07/01/1988 Civile Padova 2014 4941 A 1  
Padova 

11/04/2016 

e alle dimissioni in data odierna degli ingegneri Ratti Stefano, iscritto al n. 

4.460 dal 06.05.2013, Schilirò Marco, iscritto al n. B 23 dal 15.03.2010, 

Sisti Enrico, iscritto al n. 4.582 dal 19.02.2015, oltre al trasferimento 

all’Ordine di Udine dal 06.03.2020 dell’ingegner Gradini Raffaello, iscritto 

al n. 4.715 dal 03.04.2017. 

Pertanto  gli iscritti all’Ordine  risultano  ad oggi 2.310, dei quali 10 sospesi,  
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oltre a 7 S.T.P. 

3) Comunicazioni 

a) La RPT, con note inviate rispettivamente al Presidente del Consiglio dei 

Ministri, al Ministro delle Infrastrutture e dei Trasporti e al Dipartimento 

della Protezione Civile, ha inteso richiamare il particolare carattere assunto 

dalle attività del Direttore dei lavori, del Responsabile dei lavori e del 

Coordinatore della sicurezza a seguito delle recenti urgenti misure in 

materia di contenimento e gestione dell’emergenza epidemiologica da 

Covid-19. 

Se ne dispone l’inoltro a tutti i Consiglieri. 

b) Sono pervenute da parte dell’Agenzia Studioesse, organizzatrice del 65° 

Congresso Nazionale Ordini Ingegneri d’Italia, che si svolgerà a Parma nei 

giorni 9-10-11 settembre 2020, indicazioni relative all’iscrizione degli 

Ordini all’evento. 

Il Consiglio decide per il momento di attendere l’evoluzione dell’attuale 

situazione emergenziale. 

c) Con successive note in data 11 e 15 marzo 2020, inviate a tutti i 

Presidenti degli Ordini Ingegneri d’Italia, il Presidente Nazionale riassume 

iniziative, incontri, proposte e richieste messe in atto dal CNI a seguito delle 

problematiche generate dalla situazione di emergenza che il Paese sta 

attraversando. 

Il Consiglio ne prende visione. 

d) Con Circolare n. 507/XIX Sess. il CNI fornisce notizie 

sull’aggiornamento della piattaforma UNIsono e sulle attività dei delegati 

del CNI nelle Commissioni tecniche dell’UNI. 
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Il Consiglio ne dispone l’inoltro ai sei delegati dell’Ordine di Venezia 

partecipanti alle succitate Commissioni. 

e) L’Ispettorato Interregionale del Lavoro ha realizzato un questionario da 

sottoporre a imprese, lavoratori e operatori del mercato del lavoro, volto ad 

acquisire informazioni utili al miglioramento delle proprie attività e del suo 

rapporto con il mondo datoriale e dei lavoratori. 

Il Consiglio dispone che il questionario venga messo a conoscenza di tutti 

gli iscritti affinché chi ne riscontri interesse possa compilarlo. 

f) Il CNI rammenta che per rispondere alle esigenze di informazione e 

chiarimento sulle funzionalità della nuova piattaforma della formazione 

oltre ai consueti canali dell’assistenza sono state implementate, per sette 

Ordini in simultanea, due finestre temporali giornaliere, dal lunedì al 

venerdì, della durata di 60 minuti. 

Il Consiglio ne prende atto. 

g) Con Circolare n. 504/XIX Sess. il CNI informa che il Ministero della 

Giustizia ha accettato la richiesta della RPT di sottoscrivere un Protocollo di 

intesa con il quale viene istituito il “Nucleo di monitoraggio della disciplina 

dell’equo compenso per le professioni tecniche”. 

h) Con Circolare n. 505/XIX Sess. il CNI ricorda che il DPCM 11 marzo 

2020 stabilisce che le pubbliche amministrazioni assicurano lo svolgimento 

in via ordinaria delle prestazioni lavorative in forma agile (smart working), 

ed in tal senso ritiene possa essere utile trasmettere la documentazione che 

testimonia in qual modo il CNI abbia inteso organizzare i propri uffici e 

l’applicazione dello smart working ai propri dipendenti. 

L’ingegner  De Marchis  informa come disposizioni consimili siano già state  
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adottate nei riguardi del personale amministrativo dell’Ordine, che è altresì 

tenuto alla rendicontazione dell’attività lavorativa svolta con modalità smart 

working a mezzo di una attestazione all’uopo predisposta. 

i) Con Circolare n. 506/XIX Sess. il CNI allega la nota trasmessa al 

Presidente di Inarcassa riportante le proposte di misure urgenti ed 

eccezionali per la tutela dei professionisti ed il rilancio dell’economia, al 

fine di fronteggiare la situazione di crisi economica derivante dal Covid-19. 

l) Con nota inviata p.c. all’ANAC e al Presidente dell’Ordine di Venezia, il 

CNI chiede al RUP ingegner Simone Agrondi della Città Metropolitana di 

Venezia chiarimenti in merito all’anomalia riscontrata nell’affidamento di 

un servizio professionale per il progetto di fattibilità e la progettazione 

definitiva degli interventi di adeguamento sismico per la cittadella scolastica 

di Mirano. 

m) L’ing. Geromin riferisce delle attività che, nella contingenza in atto, sta 

svolgendo il “Comitato Tecnico Scientifico Interprofessionale Salute e 

Sicurezza”, cui partecipa – per l’Ordine Ingegneri di Venezia – l’ing. 

Chimenton; attività cui è interessato e partecipe – in relazione alla propria 

competenza professionale – lo stesso ing. Geromin. 

Il Consiglio incarica l’ingegner Geromin di predisporre una breve nota 

illustrativa in merito ai precisi compiti e alle componenti del Comitato, al 

fine di valutare eventuali/ulteriori formalizzazioni per conferire maggiore 

ufficialità al medesimo. 

4) Deliberazioni varie 

2020/44) In considerazione della situazione emergenziale epidemiologica 

da Covid-19 in atto, il Presidente ha già disposto e dato comunicazione che 
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la scadenza del pagamento della quota annuale di iscrizione all’Ordine, 

prevista per il 31 marzo, sia differita al 30 aprile 2020. 

Il Consiglio esprime condivisione al provvedimento e ne delibera la ratifica. 

2020/45) L’Ordine di Verona informa che sta predisponendo la nuova 

edizione della Fiera del Condominio Sostenibile, che si terrà al Palaexpo 

della Fiera dal 15 al 17 ottobre p.v. e, come già per la precedente edizione, 

chiede il patrocinio non oneroso. 

Il Consiglio, valutate le finalità dell’iniziativa e tenuto conto dei precedenti, 

delibera di concedere quanto richiesto. 

2020/46) Il dottor Vittorio Baroni propone la pubblicazione in formato e-

book delle relazioni a contenuto tecnico scientifico trattate nel corso del 

Convegno “Acque alte a Venezia: la soluzione MoSE”, svolto lo scorso 8 

febbraio presso l’Ateneo Veneto, progetto sul quale è già stato acquisito il 

parere favorevole del segretario accademico dell’Ateneo. 

Il costo dell’iniziativa (relativo all’acquisizione del materiale, sbobinatura, 

revisione, …) è valutato in circa Euro 1.500,00 più IVA, da ripartire con il 

Collegio Ingegneri, l’Ordine degli Architetti e presumibilmente anche il 

CNI. 

Il Consiglio delibera l’accoglimento della proposta e dispone affinché si 

provveda alla sbobinatura degli interventi e al loro invio ai rispettivi relatori 

per le opportune correzioni e addivenire quindi alla successiva 

pubblicazione in formato digitale. 

2020/47) Con nota del 03 marzo u.s. il Consiglio Direttivo di Tecnamb ha 

informato che l’avvocato Roberta Teano, membro delegato in C.D. in 

rappresentanza   dell’Ordine   Biologi, a  seguito  confronto  e  dibattito  non  
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semplice con la controparte UnipolSai è arrivata ad una promessa di 

accettazione di chiusura tombale della vertenza in atto con il pagamento 

della somma di Euro 50.000,00. 

Il Direttivo, valutata la proposta quanto mai favorevole, ha chiesto pertanto 

conferma agli aderenti all’Associazione, entro il giorno 03 marzo 

medesimo, della sua accettazione, onde poter deliberare l’argomento 

“chiusura tombale” e dare mandato all’avvocato Teano di preparare il 

documento di formale chiusura per andare a definizione. 

Preso atto che l’ingegner Carraro ha fornito alla FOIV, nei tempi richiesti, 

l’assenso dell’Ordine di Venezia, il Consiglio delibera la ratifica della 

suddetta decisione. 

2020/48) L’ingegner …………….. ha fatto presente alla ditta costruttrice, 

in merito alla comunicazione dell’Ordine di una sua designazione in terna 

per un collaudo statico, la propria decisione di non voler partecipare. 

Il Consiglio, ritenuto non corretto il comportamento adottato dall’ingegner 

…….., che avrebbe dovuto preavvertire l’Ordine della sua volontà di non 

partecipazione, dando la possibilità di una sua sostituzione con altro 

nominativo senza così ridurre, come in effetti avvenuto, il numero dei 

potenziali candidati, ne delibera la cancellazione dall’elenco dei collaudatori 

statici nominati in terna, dandone conseguente e tempestiva comunicazione 

al medesimo ing ………. 

5) Attività Fondazione 

Non essendosi riunito il Consiglio di Amministrazione della Fondazione 

non vi sono attività formative da approvare. 

6) Anticorruzione e trasparenza 
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Nessuna comunicazione in merito 

7) Varie ed eventuali 

a) Il Presidente comunica che è stata predisposta una bozza di Regolamento 

per lo svolgimento in videoconferenza di Assemblee/Consigli/Commissioni 

dell’Ordine degli Ingegneri di Venezia, che viene letta e verrà inviata a tutti 

i Consiglieri per esame e parere, al fine di poter addivenire alla 

formulazione di una stesura in forma definitiva da approvare nella prossima 

seduta del Consiglio. 

L’ingegner De Marchis fa presente che dovrebbe giungere a breve anche 

una circolare CNI riguardante il medesimo argomento, cui la bozza di testo 

si adeguerà, in quanto compatibile.  

b) Il Vice Presidente comunica che la prossima seduta del Consiglio, fissata 

per giovedì 26 marzo 2020, viene confermata, sempre adottando la modalità 

con collegamento da remoto, tramite Skype, anticipandola alle ore 17. 

Non essendoci ulteriori argomenti da trattare, il Presidente chiede ai 

consiglieri di esprimere eventuali valutazioni sugli argomenti esaminati. 

Ciascun consigliere, singolarmente interpellato, afferma di non avere 

ulteriori osservazioni da presentare e di essere d’accordo su quanto 

deliberato. 

Conseguentemente il Presidente dichiara conclusi i lavori. 

La seduta termina alle ore 19.00 

 

 


